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1. Sia f : R3 → R2 l’applicazione lineare rappresentata rispetto alle basi canon-
iche dalla matrice

A =

(
1 1 0
1 2 1

)
.

Trovare la matrice che rappresenta f rispetto alle basi B1 formata da (1, 0, 0),
(1, 1, 0), (1, 1, 1), e B′ da (1, 0), (1, 1).

2. Calcolare il determinante della matrice

A =


0 0 0 27 0
1 0 0 0 0
0 −1 0 0 0
0 3 0 4 1

2 0 1 0
√

2

 .

3. Per ogni n ≥ 1 calcolare il determinante della matrice n× n:
1 1 1 ... 1
1 2 2 ... 2
1 2 3 ... 3
. . . ... .
. . . ... .
1 2 3 ... n

 .

4. Siano x1, ..., xn delle indeterminate. Dimostrare che

det


1 1 1 ... 1
x1 x2 x3 ... xn
x21 x22 x23 ... x2n
. . . ... .
. . . ... .

xn−11 xn−12 xn−13 ... xn−1n

 =
∏
i<j

(xj − xi).

Si tratta del determinante detto di Vandermonde. (Suggerimento: trasformare la
prima colonna in (1, 0, 0...0), con trasformazioni elementari sulle righe come segue:
togliere a ogni riga un multiplo della riga precedente, ...)

5. Dati n punti (x1, y1), . . . , (xn, yn) in R2, con xi 6= xj per i 6= j, dimostrare che
esiste esattamente un polinomio reale p(x) = a0 + a1x + a2x

2 + . . . + an−1xn−1, di
grado al più n− 1, tale che p(x1) = y1, . . . , p(xn) = yn.

(Suggerimento: interpretare p(x1) = y1, . . . , p(xn) = yn come un sistema lineare
di n equazioni in n incognite a0, . . . , an−1: qual è la matrice dei coefficienti di questo
sistema lineare?)


